

术后护理,胆囊炎康复的关键

▲ 河南省泌阳县人民医院 吉朝沛

胆囊炎是一种常见的胆道疾病,如果无法通过非手术治疗控制病情,就需要进行手术治疗。术后护理是恢复和康复的关键,它有助于促进伤口愈合,减轻手术后疼痛,降低术后并发症的风险并加速康复。本文将为大家介绍胆囊炎术后护理的要点,以帮助患者了解和执行正确的护理措施。

病情观察

体温 术后第一天,患者会出现体温升高的情况,它是由于手术伤口所致正常反应,通常持续24~48 h后自然缓解。如果持续出现高热,或体温超过38.5°C,应及时就医。

呕吐 术后部分患者会出现恶心、呕吐等症状。这可能是麻醉药物或术后消化道问题所致。在恶心或呕吐时,需要控制进食和药物的使用。

腹泻 术后存在一定的腹泻风险,特别

是在消化功能受到抑制或肠道受到刺激和异常的情况下,需要对进食的食物进行控制和调整,并维持良好的肠道功能。

呼吸和心跳 需要注意术后患者的呼吸和心跳,确保其稳定和正常,以避免呼吸困难、低氧和其他并发症的发生。

饮食护理

术后第1天饮食 至少6 h内不能进食或喝水,直到医生允许。

术后2~7天饮食 患者逐渐增加进食量,但需要逐渐增加和控制食量和饮食内容。

术后第七天之后饮食 患者的饮食需求开始逐渐恢复正常,但需要遵循科学的膳食和营养配合。建议采用中等蛋白、低脂、清淡、丰富的蔬菜水果、高纤维、容易消化的食物为主。同时避免油腻、刺激和含有咖啡因和酒精的饮食,防止对身体产生不良影响。

疼痛护理

术后疼痛的控制主要通过药物来实现。为提高治疗的质量,可以使用各种止痛药,但需要遵循医生或护士的指示使用药物,并避免自行增加或减少药量。同时,患者也需要保持足够的休息和睡眠,以帮助身体恢复。

伤口护理

伤口周围的区域需要保持清洁和干燥,以防止感染和出现疼痛等问题。使用无刺激性的洗涤剂和消毒水清洗伤口和周围肌肤,以避免伤口裂开或感染。在伤口和组织处有可能会出现疼痛和不适,可以采用各种药物和物理疗法来缓解疼痛和不适。

并发症护理

出血 一般情况下,胆囊切除手术的出

血风险较小,但仍需密切观察患者的血压和体征,及时发现出血的情况。如果患者出现持续性或明显的出血,应立即通知医生进行处理。

胆瘘 手术后有些患者可能出现胆瘘,要对胆汁充分引流,补充电解质和水平衡,并及时更换引流管周围敷料。

CO₂气腹相关并发症 为了减少CO₂气腹的发生,建议在手术中使用气体过滤器和切口缝合器;手术后保持呼吸道畅通,给予低流量氧气、深呼吸,促进CO₂从体内顺利排出,纠正酸中毒、避免腹部受到挤压并鼓励患者早期下床活动。

总之,术后护理是提高手术成功率、促进康复的关键环节。在术后放松和休息的同时,需要密切观察病情变化,合理控制饮食和疼痛,注意伤口护理和预防并发症等问题,从而达到促进恢复和康复的目的。

手把手教你看懂乙肝五项化验单

▲ 河南省郏县中医院 韩晓丹

乙肝五项化验单是用于检测乙型肝炎病毒感染的一种常见检查项目,它包括以下五个指标:乙肝表面抗原(HBsAg)、乙肝表面抗体(HBsAb)、乙肝e抗原(HBeAg)、乙肝e抗体(HBeAb)和乙肝核心抗体(HBcAb)。通过分析这些指标,可以评估乙肝感染的状态和病情进展。

看懂乙肝五项化验单的必要性

了解如何解读乙肝五项化验单是非常重要的,因为它可以提供有关乙肝感染的状态、病情进展以及可能的治疗方案的关键信息。

诊断乙肝感染 乙肝五项化验单可以帮助医生确定一个人是否感染了乙型肝炎病毒。乙肝表面抗原(HBsAg)是最常用的指标之一,阳性结果可能意味着乙型肝炎的感染,其他指标的结果也可以提供进一步的确认。

区分急性和慢性感染 通过对乙肝五项化验单中的各项指标进行综合分析,医生可以判断感染是急性还是慢性。乙肝e抗原(HBeAg)和乙肝e抗体(HBeAb)等指标可以提供有关病毒复制活跃度和传染性的信息,从而帮助区分急性和慢性感染。

评估病情进展 乙肝五项化验单中的指标可以提供有关乙型肝炎病情进展的信息。例如,乙肝表面抗体(HBsAb)阳性结果可能表示患者已经具备了对乙型肝炎的免疫力,而乙肝核心抗体(HBcAb)阳性结果可能意味着患者曾经感染过乙肝病毒。这些结果可以帮助医生评估病情的变化和转归。

制定治疗计划 通过分析乙肝五项化验单的结果,医生可以制定适合患者的乙型肝炎治疗计划。不同类型的感染和病情进展可能需要不同的治疗策略,例如抗病毒药物治疗或免疫治疗。乙肝五项化验单可以为医生提供必要的依据。

乙肝五项化验单的指标分析

HBsAg(乙肝表面抗原) 它是乙肝病毒的表面抗原,阳性结果表示感染者可能

是乙肝病毒携带者或患有急性或慢性乙型肝炎,阴性结果则表示未检测到乙肝病毒。

HBsAb(乙肝表面抗体) 它是针对乙型肝炎病毒表面抗原的抗体,阳性结果表明患者已经获得了对乙型肝炎的免疫力,可以是通过自然感染或疫苗接种获得,阴性结果可能表示患者尚未获得免疫力。

HBeAg(乙肝e抗原) 它是乙型肝炎感染期间的标志物,阳性结果表示乙肝病毒复制活跃,传染性较高,阴性结果可能表示乙肝病毒复制较低。

HBeAb(乙肝e抗体) 它是针对乙肝e抗原的抗体,阳性结果表明免疫系统已经产生抗体应答,乙肝病毒复制活跃度较低,阴性结果可能表示乙肝病毒复制较活跃。

HBcAb(乙肝核心抗体) 它是针对乙型肝炎核心抗原的抗体,阳性结果表示患者曾经感染过乙肝病毒,可以是急性或慢性感染的标志。阴性结果可能表示未感染乙肝病毒。

看懂乙肝五项化验单的方法

对每个指标进行了解 了解每个指标的含义和作用,以及其与乙型肝炎感染之间的关系。对于乙肝表面抗原(HBsAg)、乙肝表面抗体(HBsAb)、乙肝e抗原(HBeAg)、乙肝e抗体(HBeAb)和乙肝核心抗体(HBcAb),都需要了解它们的意义和可能的结果。

综合分析多个指标 不仅要看单个指标的结果,还要综合考虑整个乙肝五项化验单的结果。相互之间的关系和变化趋势可以提供更准确的诊断信息。

考虑临床背景和病史 了解患者的临床背景和乙型肝炎的病史对结果的解读非常重要。例如,患者是否有过乙型肝炎感染史、是否接受过治疗、是否有其他肝病等。

寻求专业医生的帮助 乙肝五项化验单的解读应由专业医生进行。他们能够根据您的具体情况和化验单结果,结合临床表现和其他检查资料,为您提供准确的诊断和治疗建议。

糖化血红蛋白是什么?跟血糖水平有何关系?

▲ 广西平果市人民医院 罗晓兰

糖化血红蛋白(HbA_{1c})和血糖是临幊上糖尿病患者需要关注的两项指标,是评估糖尿病患者血糖控制的重要手段,二者关系密切、相辅相成,在临幊上可共同帮助糖尿病患者管理血糖。医生和患者可根据检测结果通过饮食控制、药物治疗、运动和定期监测血糖,有效地控制糖化血红蛋白水平,维持良好的血糖控制,减少并发症的风险。

HbA_{1c}的概念及危害

糖尿病是一种慢性代谢性疾病,以血糖水平长期高于正常范围为主要症状,可分为两种类型:1型糖尿病和2型糖尿病。其中1型糖尿病是由于胰岛素分泌不足或完全缺乏所引起的,通常在儿童或青少年时期发病,患者多需要注射胰岛素来控制血糖水平;2型糖尿病是由于胰岛素抵抗或胰岛素分泌不足所引起的,通常在成年人较为常见,患者可以通过饮食控制、运动和口服药物来控制血糖水平,有时也需要注射胰岛素。

糖化血红蛋白是指红细胞中的血红蛋白与血清中的葡萄糖结合形成的一种化合物,随血糖浓度的变化而变化,正常人的HbA_{1c}浓度通常在4%~6%之间,当机体处于高血糖状态时,葡萄糖会与血红蛋白中的氨基酸残基发生非酶促的糖化反应,形成糖化血红蛋白。测定该指标可以反映出近期内血糖的平均水平,通常以糖化血红蛋白A_{1c}(HbA_{1c})的浓度来评估。

HbA_{1c}是指血红蛋白中糖化的部分占总血红蛋白的百分比。若患者的HbA_{1c}水平长期处于高水平状态,会损害血管、神经和器官,增加心血管疾病、肾脏疾病、视网膜病变等并发症的风险;会导致血管内皮功能异常、血小板聚集增加、血液黏稠度增加等,增加心脏病、中风等心血管疾病的风险;会损害神经系统,导致神经病变和神经疼痛;会损害肾小球和肾小管,导致肾功能逐渐下降,最终发展为慢性肾脏疾病;会损害视网膜血管,导致视网膜病变,严重时可导致失明。

血糖的概念

血糖是指血液中的葡萄糖浓度,正常情况下,空腹血糖水平应在3.9~6.1 mmol/L之间。糖尿病患者的血糖水平通常会超过这

个范围。临幊上常用的血糖指标包括空腹血糖和餐后2 h血糖,其中空腹血糖是指在至少8 h没有进食或饮水后测量的血糖水平,它是评估一个人是否患有糖尿病或血糖控制是否良好的重要指标。如果空腹血糖水平超过正常值,可能表明存在糖尿病或糖尿病前期的风险;餐后2 h血糖是指进餐后2 h测量的血糖水平,可反映了食物消化和胰岛素的作用对血糖的影响,正常情况下,餐后2 h血糖水平应小于7.8 mmol/L,于糖尿病患者来说,餐前血糖和餐后2 h血糖的控制非常重要,可以帮助他们了解自己的血糖控制情况,并采取相应的治疗措施。

糖化血红蛋白与血糖间的关系

糖尿病患者的糖化血红蛋白与血糖之间存在一定的关系。由于红细胞的寿命约为120天,因此糖化血红蛋白的浓度可以反映出近3个月内的血糖控制情况,而不仅仅是单次测量的血糖值,可以评估糖尿病患者的血糖控制情况,指导治疗方案的调整。根据国际糖尿病联合会(IDF)的建议,糖尿病患者的目标糖化血红蛋白水平应该控制在7%以下,较低的糖化血红蛋白水平意味着更好的血糖控制,有助于减少糖尿病并发症的风险。

临幊上在检测糖化血红蛋白水平和监测血糖水平,有助于患者通过以下措施控制血糖:(1)饮食控制:合理的饮食是控制血糖的关键。患者应遵循医生或营养师的建议,控制碳水化合物的摄入量,选择低糖、低脂、高纤维的食物,避免过度摄入高糖食物和饮料;(2)药物治疗:需要口服药物或胰岛素来控制血糖,需遵从医嘱,按时按量服用药物,并遵循药物的使用说明;(3)运动:适度的体育锻炼有助于控制血糖,糖尿病患者应根据医生建议选择适合自己的运动方式和强度,并注意避免低血糖的发生;(4)定期监测血糖:包括空腹血糖和餐后血糖,根据监测结果,调整饮食、药物或胰岛素的使用,以维持血糖在目标范围内;(5)定期就医:定期就医并与医生保持沟通非常重要,医生可以根据病情调整治疗方案,并提供必要的指导和支持。